
ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ ବର୍ଧ 2024-25 ପାଇ ଁ ରିଟର୍ଣ୍ଧ ଫାଇଲ୍ କରିବା ନିମନ୍ତେ ସାଧାରଣ ITR ସମସୟା ଏବଂ ବାରମ୍ବାର ପଚରାଯାଉଥବିା 

ପ୍ରଶ୍ନଗଡୁିକ  

  

ପ୍ରଶ୍ନ.1: ରିଟର୍ଣ୍ଧ ଦାଖଲ କରିବା ସମୟନ୍ତର କରଦାତା ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ ବର୍ଧ 2024-25 ପାଇ ଁ ବକିଳ୍ପଟି ଧସୂର ନ୍ତହାଇରହିଥବିାରୁ 

ଡ୍ରପ୍୍‌ଡାଉନ୍୍‌ରୁ ITR 1/ 4 କୁ ଚୟନ କରିବାକ ୁଅସମଥଧ କି? 

  

ଉତ୍ତର: ଯଦି କରଦାତାଙ୍କ ଆୟର ହାର ବିଶେଷ ହୁଏ ଏବଂ ଏହିପରି ଆୟ ପାଇ ଁTDS କଟାଯାଇଥାଏ (ଉଦାହରଣ ସ୍ବରୁପ: 115BB), 

ଶତଶବ ଏହିପରି କରଦାତାଙ୍କ ପାଇ ଁITR 1 ଏବଂ ITR 4 ପ୍ରଶଯାଜ୍ୟ ନୁଶହ।ଁ ଶତଣ,ୁ ସମ୍ପକୃ୍ତ ଡ୍ରପଡାଉନ୍ ଧସୂର ଶହାଇଯାଏ। 

ଏହି ଶେତ୍ରଶର, କରଦାତା ପ୍ରଶଯାଜ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ ITR ଫର୍ମ 2 କିମ୍ବା 3 ଫାଇଲ୍ କରିବା ଆବେୟକ।  

  

  

ପ୍ରଶ୍ନ.2: ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ ବର୍ଧ 2024-25 ପାଇ ଁ ITR ଫାଇଲ୍ କରିବା ସମୟନ୍ତର ରିହାତି ଦାବ ିକରିବା ପାଇ ଁ ଅନୁସଚୂୀ VIA ସକ୍ଷମ 

ନୁନ୍ତହ ଁ କି? 

  

ଉତ୍ତର:  ନରି୍ଦ୍ମାରଣ ବଷମ 2024-25 ରୁ, ନୂତନ କର ବୟବସ୍ଥା ଡଫିଲ୍ଟ କର ବୟବସ୍ଥାଶର ପରିଣତ ଶହାଇଛି ଏବଂ ଆୟକର ଅଧନିିୟର୍, 

1961ର ଧାରା 115BAC ର ବୟବସ୍ଥା ଅନୁଯାୟୀ 80CCD (2) /80CCH /80JJAA ଅଧୀନଶର ରିହାତି ବୟତୀତ, VIA 

ରିହାତିଗଡୁିକ ଦାବି କରାଯାଇପାରିବ ନାହଁି। ଯଦି କରଦାତା ଶକୌଣସି ରିହାତି ଦାବି କରିବାକ ୁଚାହ ଁାନି୍ତ (ପ୍ରଶଯାଜ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ), 

ଶତଶବ କରଦାତାଙୁ୍କ ସଂଶ୍ିଷି୍ଟ ITR ଶର 'ବୟକି୍ତଗତ ସଚୂନା' କିମ୍ବା 'ଭାଗ-A ସାଧାରଣ' ଅନୁସଚୂୀ ଅଧୀନଶର " ସାରି୍ଲ ନଶହବା 

ବିକଳ୍ପ " ପାଇ ଁପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥବିା ଶେତ୍ରଶର, ITR 1 / ITR 2 ଶର "ହ"ଁ ବିକଳ୍ପ ଚୟନ କରିବାକୁ ପଡିବ (କିମ୍ବା) ITR 3 / ITR 

4 / ITR 5 ଶର "ହ,ଁ ଶଦୟ ତାରିଖ ର୍ଧ୍ୟଶର" ବିକଳ୍ପକୁ ଚୟନ କରି ପରୁୁଣା କର ବୟବସ୍ଥା ବାଛିବାକ ୁଶହବ।  

  

  

ପ୍ରଶ୍ନ.3: ITR ଫାଇଲ୍ କରିବା ସମୟନ୍ତର, କରଦାତାଙୁ୍କ ବୟାଙ୍କ ଆକାଉଣ୍ଟ ନ୍ତବୈଧକରଣ ତ୍ରୁଟି ମିଳୁଛ।ି ନ୍ତତଣ,ୁ ଏହି ସମସୟାର 

ସମାଧାନ କପିରି କରିନ୍ତବ?  

  

ଉତ୍ତର: କରଦାତାଙୁ୍କ ITR ଫାଇଲ୍ କରିବା ପବୂମରୁ ଆୟକର ଶପାଟମାଲଶର ‘ଶର୍ା ଶପ୍ରାଫାଇଲ୍’ ବିଭାଗଶର ‘ଶର୍ାର ବୟାଙ୍କ ଆକାଉଣ୍ଟ୍’ 

ଟୟାବ୍ ଅଧୀନଶର ‘ଶବୈଧ ବୟାଙ୍କ ଆକାଉଣ୍ଟ୍ ବିବରଣୀ ଶଯାଡାଯାଇଛି କି ନାହଁି' ଯାଞ୍ଚ କରିବାକୁ ଶହବ। ରିଟର୍ଣ୍ମର ନୂତନ ଫାଇଲ୍ 

ଆରମ୍ଭ କରିବା ପବୂମରୁ କରଦାତା ଶପ୍ରାଫାଇଲ୍ ସଠିକ୍ ଭାବଶର ଅପଶଡଟ୍୍‌ କରିବା ଉଚିତ୍। କରଦାତା ବୟାଙ୍କ ଆକାଉଣ୍ଟ 

ଶବୈଧକରଣ କରିବା ସର୍ୟଶର ଶଯଶକୌଣସି ସର୍ସୟାର ସର୍ର୍୍ଖୁୀନ ଶହବା ଶେତ୍ରଶର ଅଫ୍୍‌ଲାଇନ୍ ଉପଶଯାଗିତା ବୟବହାର 

କରି ITR ଫାଇଲ୍ କରିପାରିଶବ। ଅବେୟ, ରିଫଣ୍ଡ୍ ପାଇ ଁପବୂମ-ଶବୈଧ ବୟାଙ୍କ ଆକାଉଣ୍ଟର ଆବେୟକତା ରହିଛି।  

  

  

ପ୍ରଶ୍ନ.4: ଯଦି କରଦାତା ଲନ୍ତଟରୀ କିମ୍ବା ନ୍ତ ାଡା ନ୍ତଦୌଡ ଆଦିରୁ ଜିତିବା ପରି ବନି୍ତେର୍ ଆୟ ଲାଭ କରିଛେ,ି ନ୍ତତନ୍ତବ କରଦାତା 

ITR 1 ଏବଂ ITR 4 ଫାଇଲ୍ କରିବାକ ୁନ୍ତଯାଗୟ କି ନୁନ୍ତହ?ଁ 

  

ଉତ୍ତର:  ଶଯଉ ଁ ଶେତ୍ରଶର ଲଶଟରୀ କିମ୍ବା ଶ ାଡା ଶଦୌଡ ଆଦିରୁ ଜି୍ତିବା ପରି ବିଶେଷ ଆୟରୁ TDS କଟାଯାଇଛି, ଶସହି ଶେତ୍ରଶର 

ITR-1 ଏବଂ 4 ଫାଇଲ୍ କରିବାର ଅନୁର୍ତି ନାହଁି। ଶତଣ,ୁ ITR ଫାଇଲ୍ କରିବା ପବୂମରୁ ଫର୍ମ 26AS ଏବଂ AIS ଯାଞ୍ଚ କରିବାକ ୁ

କରଦାତାଙୁ୍କ ସପୁାରିେ କରାଯାଇଛି।  

  

  

ପ୍ରଶ୍ନ.5: ଯଦି ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ ବର୍ଧ 2024-25 ପାଇ ଁ ଫମଧ 10IEA ଫାଇଲ୍ କରାଯାଏ ନ୍ତତନ୍ତବ ପରୁୁଣା କର ବୟବସ୍ଥାକୁ ବାଛବିା 

କରଦାତାଙ୍କ ପାଇ ଁ ବାଧ୍ୟତାମଳୂକ କି? 

  



ଉତ୍ତର: ହ,ଁ ଥଶର ନିର୍ଦ୍ମାରଣ ବଷମ 2024-25 ପାଇ ଁଫର୍ମ 10IEA ଫାଇଲ୍ ଶହଲା ପଶର ଏହାକୁ ସର୍ାନ ନିର୍ଦ୍ମାରଣ ବଷମଶର ପ୍ରତୟାବର୍ତ୍ମନ 

କରାଯାଇପାରିବ ନାହଁି ଏବଂ କରଦାତାଙୁ୍କ ବାଧ୍ୟତାର୍ଳୂକ ଭାବଶର ନିର୍ଦ୍ମାରଣ ବଷମ 2024-25 ପାଇ ଁପରୁୁଣା କର ବୟବସ୍ଥାକ ୁ

ବାଛିବାକ ୁପଡିବ। କରଦାତା ଆୟର ବିବରଣୀ ଏବଂ ଶସହି ନିର୍ଦ୍ମାରଣ ବଷମ ପାଇ ଁ ITR ପ୍ରଶଯାଜ୍ୟତା ଉପଶର ଆଧାର କରି 

ପରବର୍ତ୍ମୀ ନିର୍ଦ୍ମାରଣ ବଷମଶର ବିକଳ୍ପ ପରିବର୍ତ୍ମନ କରିପାରିଶବ।   

  

ପ୍ରଶ୍ନ.6: ନ୍ତକଉ ଁ ନ୍ତକ୍ଷତ୍ରନ୍ତର ପରୁୁଣା କର ବୟବସ୍ଥା ଚୟନ କରିବା ପାଇ ଁ ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ ବର୍ଧ 2024-25 ପାଇ ଁ ଫମଧ 10IEA ଫାଇଲ୍ 

କରିବା  ବାଧ୍ୟତାମଳୂକ? 

  

ଉତ୍ତର: ଶଯଉ ଁ ଶେତ୍ରଶର କରଦାତା ବୟବସାୟ ଏବଂ ବୃତି୍ତଗତ ଆୟ ସହିତ ନିର୍ଦ୍ମାରଣ ବଷମ 2024-25 ପାଇ ଁପରୁୁଣା କର ବୟବସ୍ଥା 

ଅଧୀନଶର ITR ଫାଇଲ୍ କରିବାକୁ ଚାହ ଁାନି୍ତ, ଯଥା, ITR3 କିମ୍ବା ITR4, ଶତଶବ ଫର୍ମ 10IEA ଫାଇଲ୍ କରିବା ବାଧ୍ୟତାର୍ଳୂକ 

ଅଶଟ।  

  

  

ପ୍ରଶ୍ନ.7: କରଦାତା ସ୍ବ ଅଧକିୃତ ସମ୍ପତି୍ତ ପାଇ ଁ ଋଣ ନ୍ତହାଇଥବିା ମଳୂଧନ ଉପନ୍ତର ସଧୁ ଦାବ ିକରିବାକ ୁଅସମଥଧ କାରଣ ଏହା 

ଧସୂର ନ୍ତହାଇଯାଇଛ?ି 

  

ଉତ୍ତର: ନିର୍ଦ୍ମାରଣ ବଷମ 2024-25 ଠାରୁ 'ନୂତନ କର ବୟବସ୍ଥା' 'ଡଫିଲ୍ଟ କର ବୟବସ୍ଥା'ଶର ପରିଣତ ଶହାଇଛି ଏବଂ ଅଧନିିୟର୍, 1961ର 

ଧାରା 115BAC ର ବୟବସ୍ଥା ଅନୁଯାୟୀ "ସ୍ବ ଅଧକିୃତ ସମ୍ପରି୍ତ୍ ପାଇ ଁଋଣ ଶହାଇଥବିା ର୍ଳୂଧନ ଉପଶର ସଧୁ" ଦାବି କରିବା 

ଅନୁର୍ତିପ୍ରାପ୍ତ ନୁଶହ।ଁ ଯଦି କରଦାତା ଦାବି କରିବାକ ୁଚାହ ଁାନି୍ତ, ଶତଶବ କରଦାତାଙୁ୍କ ITR ଫର୍ମଶର "ସାରି୍ଲ ନଶହବା ବିକଳ୍ପ" 

ପାଇ ଁପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥବିା ଶେତ୍ରଶର, ITR1 / ITR 2 ଶର "ହ"ଁ ବିକଳ୍ପ ଚୟନ କରିବାକୁ ପଡିବ (କମି୍ବା) ITR 3 / ITR 4 / ITR 

5 ଶର "ହ,ଁ ଶଦୟ ତାରିଖ ର୍ଧ୍ୟଶର" ବିକଳ୍ପକୁ ଚୟନ କରି ପରୁୁଣା କର ବୟବସ୍ଥା ବାଛିବାକୁ ଶହବ।  

  

  

ପ୍ରଶ୍ନ.8: ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ ବର୍ଧ 2024-25 ପାଇ,ଁ ITR ଫାଇଲ୍ କରିବା ସମୟନ୍ତର, "କରଦାତା 80CCD (2) ବୟତୀତ ଅନୟ ସମସ୍ତ 

ରିହାତି ଦାବ ିକରିବାକୁ ଅସମଥଧ? " 

  

ଉତ୍ତର: ନିର୍ଦ୍ମାରଣ ବଷମ 2024-25 ଠାରୁ, ନୂତନ କର ବୟବସ୍ଥା ଡଫିଲ୍ଟ କର ବୟବସ୍ଥାଶର ପରିଣତ ଶହାଇଛି ଶଯଉଠଁାଶର ଆୟକର 

ଅଧନିିୟର୍ର ଧାରା 115BAC ର ବୟବସ୍ଥା ଅନୁଯାୟୀ ଧାରା 80CCD (2) ବୟତୀତ ଅଧ୍ୟାୟ VIA ରିହାତି ଦାବି କରିବାକୁ ଅନୁର୍ତି 

ଦିଆଯାଇ ନାହଁି। ଯଦି କରଦାତା ଅନୟ ଶକୌଣସି VIA ରିହାତି ଦାବି କରିବାକୁ ଚାହ ଁାନି୍ତ, ଶତଶବ କରଦାତାଙୁ୍କ ITR ଫର୍ମଶର 

"ସାରି୍ଲ ନଶହବା ବିକଳ୍ପ" ପାଇ ଁପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥବିା ଶେତ୍ରଶର, ITR 1 / ITR 2 ଶର "ହ"ଁ ବିକଳ୍ପ ଚୟନ କରିବାକୁ ପଡିବ 

(କିମ୍ବା) ITR 3 / ITR 4 ଶର "ହ,ଁ ଶଦୟ ତାରିଖ ର୍ଧ୍ୟଶର" ବିକଳ୍ପକୁ ଚୟନ କରି ପରୁୁଣା କର ବୟବସ୍ଥା ବାଛିବାକ ୁଶହବ।  

  

  

ପ୍ରଶ୍ନ.9: କରଦାତା “ITRନ୍ତର କରଦାତାଙ୍କ ନାମ ପୟାନ୍ ଡାଟା ନ୍ତବସ ୍ଅନୁଯାୟୀ ଥବିା ନାମ ସହିତ ନ୍ତମଳ ଖାଉ ନାହଁି" ନ୍ତବାଲି 

ତ୍ରୁଟି ପାଉଛେ?ି 

  

ଉତ୍ତର: ଶପାଟମାଲଶର ଲଗଇ୍ନ୍ କରିବା ପଶର ଶର୍ାର ଶପ୍ରାଫାଇଲ୍ ବିଭାଗ ଅଧୀନଶର ପଞ୍ଜୀକୃତ ନାର୍ ଅନୁଯାୟୀ ITRଶର ପ୍ରଥର୍ 

ନାର୍, ର୍ଧ୍ୟର୍ ନାର୍ ଏବଂ ଉପ ନାର୍ ସର୍ାନ ଶହବା ଉଚିତ୍। କରଦାତା ଶପ୍ରାଫାଇଲ୍ ଅପଶଡଟ୍୍‌ କରିବା ଉଚିତ୍ ଏବଂ ତା'ପଶର 

ଅଫ୍୍‌ଲାଇନ୍ ପର୍ଦ୍ତିଶର ରିଟର୍ଣ୍ମ ଫାଇଲ୍ କରିବା ପାଇ ଁସବମଶେଷ ପ୍ରାକ୍-ପରୁଣ Json ଡାଉନ୍୍‌ଶଲାଡ୍ କରିବା କିମ୍ବା ଏହି ସର୍ସୟାର 

ସର୍ାଧାନ ପାଇ ଁଅନ୍୍‌ଲାଇନ୍୍‌ ପର୍ଦ୍ତିଶର ନୂତନ ଫାଇଲିଂ ଆରମ୍ଭ କରିବା ଉଚିତ୍।  

  

  



ପ୍ରଶ୍ନ.10: ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ ବର୍ଧ 24-25 ପାଇ,ଁ କରଦାତା ଭୁଲ୍୍‌ନ୍ତର ଫମଧ 10IEA ଫାଇଲ୍ କରିଥନି୍ତଲ ଏବଂ ବତ୍ତଧମାନ ଏହାକ ୁ

ପ୍ରତୟାହାର / ବାତିଲ କରିବାକ ୁଚାହ ଁୁଛେ।ି କରଦାତା ପ୍ରତୟାହାର କିମ୍ବା ବାତିଲ୍ କରିପାରିନ୍ତବ କି?  

  

ଉତ୍ତର: ଥଶର ନିର୍ଦ୍ମାରଣ ବଷମ 2024-25 ପାଇ ଁଫର୍ମ 10IEA ଫାଇଲ୍ କରା ଶହଶଲ,ଏହାକ ୁସମାନ ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ ବର୍ଧନ୍ତର ପ୍ରତୟାହାର 

/ ବାତିଲ୍ କରାଯାଇପାରିବ ନାହଁି, କରଦାତାଙୁ୍କ ବାଧ୍ୟତାର୍ଳୂକ ଭାବଶର ନିର୍ଦ୍ମାରଣ ବଷମ 2024-25 ପାଇ ଁପରୁୁଣା କର ବୟବସ୍ଥା 

ଚୟନ କରିବାକୁ ଶହବ। କିନ୍ତୁ 'ପ୍ରତୟାହାର'ର ବିକଳ୍ପ ପରବର୍ତ୍ମୀ ବଷମଶର ଉପଲବ୍ଧ ଶହବ ଏବଂ ଏହାକୁ ବୟବସାୟ ଏବଂ ବୃରି୍ତ୍ଗତ 

ଶେତ୍ରଶର ଅଥମାତ୍ (ITR -3 କିମ୍ବା ITR -4 ଶେତ୍ରଶର) ଜ୍ୀବନଶର ଶକବଳ ଥଶର ପରିବର୍ତ୍ମନ କରାଯାଇପାରିବ।  

  

  

  

ପ୍ରଶ୍ନ.11: କରଦାତା ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ ବର୍ଧ 2024-25 ପାଇ ଁ ରିଟର୍ଣ୍ଧ ଫାଇଲ୍ କରିବା ସମୟନ୍ତର 10(13A)  ର ଭଡା ଭତ୍ତା ଦାବ ି

କରିବାନ୍ତର ଅସମଥଧ? 

  

ଉତ୍ତର: ନିର୍ଦ୍ମାରଣ ବଷମ 2024-25 ଠାରୁ, ନୂତନ କର ବୟବସ୍ଥା ଡିଫଲ୍ଟ କର ବୟବସ୍ଥାଶର ପରିଣତ ଶହାଇଛି ଶଯଉଠଁାଶର  

ଆୟକର ଅଧନିିୟର୍ର ଧାରା 115BAC ର ବୟବସ୍ଥା ଅନୁଯାୟୀ ଧାରା 10(13A) ଅଧୀନଶର HRA ଅନୁଶର୍ାଦିତ ନୁଶହ।ଁ ଯଦି 

କରଦାତା HRA ଦାବି କରିବାକ ୁ ଚାହ ଁାନି୍ତ, ଶତଶବ କରଦାତାଙୁ୍କ ITR ଫର୍ମଶର "ସାରି୍ଲ ନଶହବା ବିକଳ୍ପ" ପାଇ ଁ ପ୍ରଦାନ 

କରାଯାଇଥବିା ଶେତ୍ରଶର, ITR 1 / ITR 2 ଶର "ହ"ଁ ବିକଳ୍ପ ଚୟନ କରିବାକୁ ପଡିବ (କିମ୍ବା) ITR 3 / ITR 4 ଶର "ହ,ଁ ଶଦୟ 

ତାରିଖ ର୍ଧ୍ୟଶର" ବିକଳ୍ପକ ୁଚୟନ କରି ପରୁୁଣା କର ବୟବସ୍ଥା ବାଛିବାକୁ ଶହବ।  

  

  

ପ୍ରଶ୍ନ.12. ଧାରା 80 DD ଏବଂ 80U ଅଧୀନନ୍ତର ରିହାତି ଦାବ ିକରିବା ପାଇ ଁ ନ୍ତକୌଣସି ଫମଧ ଫାଇଲ୍ କରିବା ଆବେୟକ କି? 

  

ଉତ୍ତର: ଯଦି କରଦାତା ଆୟର ରିଟର୍ଣ୍ମଶର ଧାରା 80DD ଏବଂ 80U ଅଧୀନଶର ଶକୌଣସି ରିହାତି ଦାବି କରୁଛନି୍ତ, ଶତଶବ କରଦାତାଙୁ୍କ 

ଧାରା 80DD /80U ଅଧୀନଶର ଦାବି କରାଯାଇଥବିା ରିଟର୍ଣ୍ମ ସର୍ଥମନଶର ଏହିପରି ଭିନ୍ନେର୍ଙ୍କ ପାଇ ଁପ୍ରାସଙି୍ଗକ ଚିକିତ୍ସା 

କର୍ତ୍ମୃ ପେଙ୍କଠାରୁ ଏକ ପ୍ରର୍ାଣପତ୍ର ପ୍ରାପ୍ତ କରିବାକୁ ସପୁାରିେ କରାଯାଇଛି ଏବଂ ନିୟର୍ 11 ଅନୁଯାୟୀ ପ୍ରଶଯାଜ୍ୟ ଫର୍ମ 10IA 

ଫାଇଲ୍ କରିବା ଏବଂ ଫର୍ମ10-IA (ପ୍ରାପି୍ତସ୍ବୀକୃତି ସଂଖୟା ଏବଂ ତାରିଖ) ର ବିବରଣୀ ରିଟର୍ଣ୍ମ ଅନୂସଚୁୀ 80DD /80U ଶର ପ୍ରଦାନ 

କରାଯାଇପାଶର।  

  

  

ପ୍ରଶ୍ନ.13. କରଦାତା ବାଧ୍ୟତାମଳୂକ ଭାନ୍ତବ ରିଟର୍ଣ୍ଧ ସତୟାପନ କରିବା ଆବେୟକ କି?  

  

ଉତ୍ତର:  ହ,ଁ ITR ଦାଖଲ କରିବା ପଶର ITR ସତୟାପନ ବାଧ୍ୟତାର୍ଳୂକ ଅଶଟ। କରଦାତାର୍ାନଙୁ୍କ EVC ପର୍ଦ୍ତି କିମ୍ବା DSC ର୍ାଧ୍ୟର୍ଶର 

ରିଟର୍ଣ୍ମର ସଫଳ ଦାଖଲ ପଶର 30 ଦିନର ପ୍ରଶଯାଜ୍ୟ ସର୍ୟସୀର୍ା ର୍ଧ୍ୟଶର ରିଟର୍ଣ୍ମ ସତୟାପନ କରାଯିବାକୁ ନଶିି୍ଚତ କରିବା 

ଉଚିତ୍। କରଦାତା ଶପାଟମାଲଶର ଲଗଇ୍ନ୍ କରିବା ପଶର ଫାଇଲ୍ ଶହାଇଥବିା ରିଟର୍ଣ୍ମ ଶଦଖନ୍ତୁ ଅଧୀନଶର ଉପଲବ୍ଧ ITR-V 

ରସିଦ କପି ର୍ଧ୍ୟ ଡାଉନ୍୍‌ଶଲାଡ୍ କରିପାରିଶବ ଏବଂ ପରବର୍ତ୍ମୀ ଅନୟ ଶକୌଣସି ସର୍ସୟାକ ୁଏଡାଇବା ପାଇ ଁITR ସତୟାପନ 

ପାଇ ଁରିଟର୍ଣ୍ମ ଫାଇଲ୍ କରିବାର 30 ଦିନ ର୍ଧ୍ୟଶର ସି୍ପଡ୍ ଶପାଷ୍ଟ ର୍ାଧ୍ୟର୍ଶର CPCକ ୁପଠାଇପାରିଶବ। ଦୟାକରି ଧ୍ୟାନ ଦିଅନ୍ତୁ 

ଶଯ ଶକବଳ ଡାକ ସମ୍ବନ୍ଧୀୟ ଶଜ୍ଶକୌଣସି ସର୍ସୟାକୁ ଏଡାଇବା ପାଇ ଁଅନ୍୍‌ଲାଇନ୍୍‌ ର୍ାଧ୍ୟର୍ଶର ସତୟାପନ ସର୍ାପ୍ତ କରିବାକୁ 

ସପୁାରିେ କରାଯାଇଛି।  

  

  

ପ୍ରଶ୍ନ.14: କରଦାତା ITR 2 / ITR 3 ନ୍ତର ରିଟର୍ଣ୍ଧ ଫାଇଲ୍ କରିବା ସମୟନ୍ତର “ଆପଣ ପବୂଧ ବର୍ଧନ୍ତର ନ୍ତକୌଣସି କମ୍ପାନୀନ୍ତର 

ନିନ୍ତଦଧେକ ଥନି୍ତଲ କି ନାହଁି” ପାଇ ଁ ହ ଁ / ନା” ବାଛବିାନ୍ତର ସକ୍ଷମ ନୁହେଁ?ି 

  



ଉତ୍ତର: ଏହି ପ୍ରଶ୍ନ ଶକବଳ "ବୟକି୍ତବିଶେଷ"ଙ୍କ ପାଇ ଁପ୍ରଶଯାଜ୍ୟ। ଦୟାକରି କରଦାତାଙ୍କ ସି୍ଥତି ଯାଞ୍ଚ କରନ୍ତୁ। ଯଦି ସି୍ଥତି 'ବୟକି୍ତବିଶେଷ' 

ଭାବଶର ଚୟନିତ ଶହାଇଛି, ଶତଶବ ବିକଳ୍ପ “ଆପଣ ପବୂମ ବଷମଶର ଶକୌଣସି କମ୍ପାନୀଶର ନଶିଦମେକ ରହିଛନି୍ତ” ବିକଳ୍ପ ସେର୍ 

ଶହବ ଏବଂ ତା'ପଶର ବିବରଣୀ ପ୍ରଶବେ କରନ୍ତୁ ଏବଂ ରିଟର୍ଣ୍ମ ଫାଇଲ୍ କରିବାକ ୁଅଗ୍ରସର ହୁଅନ୍ତୁ।  

  

  

ପ୍ରଶ୍ନ.15: କରଦାତା ITR 4ନ୍ତର “ଅନୁସଚୂୀ BPନ୍ତର ନ୍ତମାଟ ପ୍ରାପି୍ତ / ଟନଧଓଭର୍ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛ ିକିନ୍ତୁ ଆଥକି ବବିରଣୀ 

ନ୍ତଯପରିକ ିବବିଧି ଋଣଗ୍ରହିତା / ସମ୍ପରୂ୍ଣ୍ଧ ସଚୂୀ, ବବିଧି ଋଣଦାତା, ହାତନ୍ତର ଥବିା ନଗଦ ଟଙ୍କା ଇତୟାଦି ପରୂଣ 

ନ୍ତହାଇନାହଁି”? ତ୍ରୁଟି ପାଉଛେ?ି 

  

ଉତ୍ତର: ଏହା ITR 4ଶର "ଆଥକି ବିବରଣୀ" ଅଧୀନଶର "ବିବିଧ ଋଣଗ୍ରହିତା, ସମ୍ପରୁ୍ଣ୍ମ ସଚୂୀ, ବିବିଧ ଋଣଦାତା, ହାତଶର ଥବିା ନଗଦ 

ଟଙ୍କା" ପରି ଶେତ୍ର ପରୂଣ କରିବା ବାଧ୍ୟତାର୍ଳୂକ ଅଶଟ। ଯଦି ପରୂଣ କରା ନହୁଏ, ଶତଶବ ଏହା ତ୍ରୁଟ ିଦେମାଇବ।  

  

  

ପ୍ରଶ୍ନ.16: କରଦାତା ଫମଧ 10-IEA ଫାଇଲ୍ କରିଥନି୍ତଲ ଏବଂ ସଠିକ୍ ଫମଧ 10-IEA ବବିରଣୀ ସହିତ ITR ଦାଖଲ କରିଥନି୍ତଲ, 

କିନ୍ତୁ ତଥାପି ତ୍ରୁଟି ନ୍ତଦଖାଉଛ ିନ୍ତଯ ଦୟାକରି ନ୍ତବୈଧ ଫମଧ 10IEA ବବିରଣୀ ପ୍ରନ୍ତବେ କରନ୍ତୁ? 

  

ଉତ୍ତର: କରଦାତାଙୁ୍କ ଫର୍ମ 10IEA ଦାଖଲ କରିବା ପଶର “ଫାଇଲ୍ କରାଯାଇଥବିା ଫର୍ମ ଶଦଖନ୍ତୁ” ଅଧୀନଶର ଫର୍ମ 10IEA 

ବିବରଣୀ ଯାଞ୍ଚ ଏବଂ ସତୟାପନ କରିବାକୁ ଶହବ ଏବଂ ତା’ପଶର ସଠିକ ୍ଫର୍ମ ଫାଇଲ୍ କରିଥବିାର ବିବରଣୀ ପ୍ରଶବେ କରିବା 

ପଶର ITR ଫାଇଲ୍ କରିବାକ ୁପନୁଃଶଚଷ୍ଟା କରିବା ଆବେୟକ। ଏହା ସହିତ, କରଦାତାଙୁ୍କ ଶପାଟମାଲଶର ଫର୍ମ 10-IEA 

ଏକାଧକି ଥର ଦାଖଲ ନକରିବାକ ୁସନୁିଶି୍ଚତ କରିବା ଆବେୟକ।  

  

  

ପ୍ରଶ୍ନ.17: କରଦାତା ITR ଦାଖଲ ସମୟନ୍ତର ସମମ୍ଖୁୀନ ନ୍ତହାଇଥବିା ନ୍ତବୈଧକରଣ ତ୍ରୁଟିକ ୁସଂନ୍ତୋଧନ କରିଥନି୍ତଲ। କିନ୍ତୁ 

ସଂନ୍ତୋଧନ ପନ୍ତର ମଧ୍ୟ ନ୍ତଯନ୍ତତନ୍ତବନ୍ତଳ ନ୍ତସ “ଆଗକ ୁବଢନ୍ତୁ”ନ୍ତର କ୍ିିକ୍ କରୁଛେ,ି ତଥାପି ତ୍ରୁଟିଗଡୁିକ ନ୍ତଦଖାଯାଉଛ?ି  

  

ଉତ୍ତର: ତ୍ରୁଟ ିସଂଶୋଧନ କରିବା ପଶର ଏହିପରି ସର୍ସୟାକୁ ଏଡାଇବା ପାଇ ଁନୂତନ ଶେସନଶର ITR ପନୁଃ ଦାଖଲ କରିବାକୁ ଶଚଷ୍ଟା 

କରିବାକୁ ପରାର୍େମ ଦିଆଯାଇଛି।  

  

  

ପ୍ରଶ୍ନ.18: କରଦାତା ରିଟର୍ଣ୍ଧନ୍ତର ଅନୁସଚୂୀ VIA ଅଧୀନନ୍ତର 80CCD (2) ଅଧୀନନ୍ତର ରିହାତ ିରାେ ିପ୍ରନ୍ତବେ କରିଛେ,ି କନି୍ତୁ 

ରିହାତିର ନ୍ତଯାଗୟ ପରିମାଣ 0 ଭାବନ୍ତର ଗଣନା ନ୍ତହଉଛ।ି  

  

ଉତ୍ତର: କରଦାତାଙୁ୍କ ଆୟକର ଅଧନିିୟର୍, 1961ର ଧାରା 80CCD (2) ଅଧୀନଶର ଦାବି କରାଯାଇଥବିା ରିହାତିର ଶଯାଗୟ 

ପରିର୍ାଣ ଗଣନା ପାଇ ଁଅନୁସଚୂୀ ଶବତନ ଅଧୀନଶର ‘ଶର୍ୌଳକି ଶବତନ’ ଡ୍ରପ୍୍‌ଡାଉନ୍ ଚୟନ କରିବା ପଶର ଶବତନ ଆୟ 

ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି କି ନାହଁି ତାହା ଯାଞ୍ଚ କରିବା ଆବେୟକ।  

  

  

ପ୍ରଶ୍ନ.19: ନ୍ତକବଳ 44AB ନ୍ତଲଖା-ପରୀକ୍ଷା ରିଟର୍ଣ୍ଧ ନ୍ତକ୍ଷତ୍ରନ୍ତର DSC ବକିଳ୍ପ ମାଧ୍ୟମନ୍ତର ରିଟର୍ଣ୍ଧ ସତୟାପନ କରିବା ବାଧ୍ୟତାମଳୂକ 

କି?  

  

ଉତ୍ତର:  1 ଏପି୍ରଲ 2024 ଠାରୁ ଆୟକର ନିୟର୍ାବଳୀ, 1962 ର ନିୟର୍ 12 ଶର ଏକ ସଂଶୋଧନ କରା ଶହାଇଛି, ଶଯଉଠଁାଶର ଯଦି 

ବୟକି୍ତବିଶେଷ କିମ୍ବା HUF ଦ୍ୱାରା ରିଟର୍ଣ୍ମ ଫାଇଲ୍ କରାଯାଏ, ଶତଶବ କରଦାତାର୍ାଶନ 44AB ଶଲଖା ପରୀୋ ପ୍ରଶଯାଜ୍ୟ 

ଶେତ୍ରଶର EVC ପର୍ଦ୍ତି କିମ୍ବା DSC ପର୍ଦ୍ତି ର୍ାଧ୍ୟର୍ଶର ରିଟର୍ଣ୍ଧ କ ୁସତୟାପନ କରିପାରିଶବ।   



  

  

ପ୍ରଶ୍ନ.20: ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ ବର୍ଧ 2024-25 ପାଇ ଁ ITR-5 ରିଟର୍ଣ୍ଧ ଫାଇଲ୍ କରିବା ପାଇ ଁ ପ୍ରନ୍ତଯାଜୟ ଆୟକର ଅଧନିିୟମ 1961 ର ଧାରା 

115, 115BAE ଏବଂ 115BAC ଅନୁଯାୟୀ ନୁତନ କର ବୟବସ୍ଥାନ୍ତର ପାଥଧକୟ କ'ଣ? 

  

ଉତ୍ତର: ଧାରା 115BAE ଶହଉଛି ଭାରତଶର ବସବାସ କରୁଥବିା ନୂତନ ସର୍ବାୟ ସରି୍ତି ପାଇ ଁନରି୍ଦ୍ମାରଣ ବଷମ 2024-25 ରୁ ଆରମ୍ଭ 

ଶହାଇଥବିା ନୂତନ ଧାରା, ଯାହା 1 ଏପି୍ରଲ୍ 2023ଶର କିମ୍ବା ପଶର ଅନ୍ତଭମୁ କ୍ତ ଉତ୍ପାଦନ ବୟବସାୟଶର ନିଶୟାଜି୍ତ। ଏହିପରି 

କରଦାତାର୍ାନଙୁ୍କ ବୟବସାୟ ଆୟ ଉପଶର @15% ଏବଂ ଅବେଷି୍ଟ ଆୟ ଉପଶର @ 22% କର ଶଦବାକୁ ପଡିବ। ଏହି 

ବିକଳ୍ପକୁ ଲାଭ କରିବା ପାଇ ଁଫର୍ମ 10IFA ଦାଖଲ କରିବା ଆବେୟକ।  

  ଧାରା 115BAD, 1 ଏପି୍ରଲ 2021ଶର କିମ୍ବା ଏହା ପଶର ପଞ୍ଜୀକୃତ ଶହାଇଥବିା ଅନୟ ସର୍ସ୍ତ ଆବାସିକ ସର୍ବାୟ ସରି୍ତି ପାଇ ଁ

ପ୍ରଶଯାଜ୍ୟ ଏବଂ ଶସର୍ାନଙ୍କର ଶର୍ାଟ ଆୟ ଉପଶର ପ୍ରଶଯାଜ୍ୟ କର ହାର @22% ଚୟନ କରିବାକ ୁଏବଂ ଶପୈଠ କରିବାକୁ 

ଶଯାଗୟ। ଏହି ବିକଳ୍ପକ ୁଲାଭ କରିବା ପାଇ ଁଫର୍ମ 10IF ଦାଖଲ କରିବା ଆବେୟକ।  

 ଦୟାକରି ଧ୍ୟାନ ଦିଅନ୍ତୁ ଶଯ ଏହି ନୂତନ କର ବୟବସ୍ଥା ଧାରା 115BAD କିମ୍ବା 115BAE ଅଧୀନଶର ପ୍ରଶୟାଗ ଶହବା ପଶର, ସର୍ସ୍ତ 

ପରବର୍ତ୍ମୀ ର୍ଲୂୟାୟନ ବଷମ ପାଇ ଁସର୍ାନ ବୟବସ୍ଥା ପ୍ରଶଯାଜ୍ୟ ଶହବ, ଏବଂ ଶକୌଣସି ନରି୍ଦ୍ମାରଣ ବଷମ ପାଇ ଁପଶର ଏହାକ ୁ

ପ୍ରତୟାହାର କରାଯାଇପାରିବ ନାହଁି।  

ଧାରା 115BAC ସର୍ସ୍ତ AOP’ (ସର୍ବାୟ ସରି୍ତି ବୟତୀତ) କମି୍ବା BOI କିମ୍ବା AJP ପାଇ ଁପ୍ରଶଯାଜ୍ୟ, ଶଯଉରଁ୍ାଶନ ନରି୍ଦ୍ମାରଣ 

ବଷମ 2024-25 ରୁ ITR -5 ଶର ଆୟ ରିଟର୍ଣ୍ମ ଫାଇଲ୍ କରୁଛନି୍ତ, ଶଯଉଠଁାଶର କରଦାତା ନୂତନ କର ବୟବସ୍ଥା ପାଇ ଁପ୍ରଶଯାଜ୍ୟ 

ପରିଶୋଧତି କର ସ୍ାିବ୍ ଅନୁଯାୟୀ କର ଗଣନା କରିପାରିଶବ ଏବଂ ଶସହି ଅନୁଯାୟୀ କର ଶପୈଠ କରିପାରିଶବ। ବୟବସାୟ 

ଆୟ ଶେତ୍ରଶର ଏହାର ଲାଭ ଉଠାଇବା ପାଇ ଁଫର୍ମ 10IEA ନରି୍ଦ୍ମାରିତ ତାରିଖ ର୍ଧ୍ୟଶର ଦାଖଲ କରିବା ଆବେୟକ।  

  

  

ପ୍ରଶ୍ନ.21: ଧାରା 115BAD କମି୍ବା 115BAE ର ବୟବସ୍ଥା ଅନୁଯାୟୀ ନୂତନ କର ବୟବସ୍ଥା ଦାବ ିକରିବା ପାଇ ଁ ନ୍ତକୌଣସି ଫମଧ 

ଦାଖଲ କରିବାର ନ୍ତକୌଣସି ଆବେୟକତା ଅଛ ିକି?  

  

ଉତ୍ତର: କରଦାତାଙୁ୍କ ଧାରା 115BAD ଅନୁଯାୟୀ ନୂତନ କର ବୟବସ୍ଥା ଦାବି କରିବା ଫର୍ମ 10IF ଏବଂ ଧାରା 115BAE ଅନୁଯାୟୀ 

ନୂତନ କର ବୟବସ୍ଥା ଦାବି କରିବା ପାଇ ଁଫର୍ମ 10IFA ଫାଇଲ୍ କରିବା ଆବେୟକ।  

  

  

ପ୍ରଶ୍ନ.22:  ଧାରା 115BAD କିମ୍ବା ଧାରା 115BAE ପାଇ ଁ ITR-5 ରିଟର୍ଣ୍ଧନ୍ତର ନୁତନ କର ବୟବସ୍ଥା ଦାବ ିକରିବା ପାଇ ଁ କରଦାତାଙୁ୍କ 

ପ୍ରତିବର୍ଧ ଫମଧ 10IF କମି୍ବା ଫମଧ 10IFA ଫାଇଲ୍ କରିବା ଆବେୟକ କି? 

  

ଉତ୍ତର: ନା। କରଦାତାଙ୍କ ଠାରୁ ପ୍ରତିବଷମ ଫର୍ମ 10IF କିମ୍ବା ଫର୍ମ 10IFA ଫାଇଲ୍ କରିବା ଆୋ କରାଯାଏ ନାହଁି। କରଦାତା ଶଯଉ ଁ

ବଷମ ପ୍ରଥର୍ ଥର ପାଇ ଁନୂତନ କର ବୟବସ୍ଥା ବାଛିବାକ ୁଚାହ ଁୁଛନି୍ତ ଶସହି ବଷମ ପାଇ ଁକରଦାତାଙୁ୍କ ଧାରା 139(1) ଅନୁଯାୟୀ 

ଶଦୟ ତାରିଖ ର୍ଧ୍ୟଶର ଥଶର ର୍ାତ୍ର ଫର୍ମ 10IF କିମ୍ବା 10IFA ଦାଖଲ କରିବାକ ୁଶହବ।  

  

     

  

  

  

  


